

每周一读

二〇二一年第 16 期（总 242 期）

百年瞬间 第一篇：北京奥运圣火成功登顶珠峰

2008 年 5 月 8 日上午 9 点 17 分，在中国登山队十九名队员的接力之下，北京奥运圣火在世界之巅珠穆朗玛峰点燃，这是人类历史上第一次将奥运火炬带到地球“第三极”。

陈建奇：点着了，着了！奥林匹克的火种终于在世界最高的 8844.43 米的珠峰顶端燃烧起来了，北京体育大学的吉吉是第一棒火炬手，现在她双手高举着火炬，一步一步向下一个火炬手走去。第二位是中国登山队队长王勇峰，王勇峰用右手举着火炬……

5 月 8 日清晨 7 点 10 分左右，珠穆朗玛峰迎来了第一缕晨曦，金色的阳光照射在白雪皑皑的珠峰上。9 点整，所有登山队员都在距离珠峰顶 30 米的道路上准备就绪。9 点 10 分，队员罗布占堆取出火种灯，用引火棒点燃了第一棒火炬手吉吉高举的祥云火炬，经过王勇峰、尼玛次仁、黄春贵三位火炬手的传递之后，站在珠峰峰顶的次仁旺姆高举火炬，奥运圣火熊熊燃烧在世界最高峰。

作为中国登山队队长和第二棒火炬手，王勇峰说，当奥运圣火在珠峰点燃，自己的所有梦想在那一刻都实现了。

王勇峰：中国举办奥运会是一件百年梦想，奥运圣火在珠峰传递，这是我最大的机会和荣耀，我这一生、我做这个事业，我

就觉得非常值得，非常骄傲……

这一天，距离北京奥运会开幕还有 92 天。来自奥林匹亚的圣火首次登上了世界最高峰，兑现了中国 7 年前的承诺。

杨澜：我们的火炬接力将展开创新的局面，奥运永恒不息的火炬将跨越世界最高峰——珠穆朗玛峰，从而达到一个新的高度……

为了圆满完成北京奥运火炬珠峰传递，中国登山队经过两年多的精心准备和艰苦努力，克服高寒缺氧、气候多变等重重困难，排除了各种干扰，充分展示了中华儿女自强不息、奋发图强的精神面貌，深刻诠释了奥林匹克运动“更快、更高、更强”的目标和“和平、友谊、进步”的宗旨。这是奥林匹克运动历史上的一次壮举，也是中国人民献给奥林匹克运动、献给全人类的一份神圣的礼物。

百年瞬间 第二篇：中国女排首次夺冠

1981年11月16日，中国女排在第三届世界杯女子排球赛的决赛中，以3:2战胜日本队，首次夺得世界冠军。此时，中国的国门刚刚打开，整个国家正在凝聚力量，准备开创一个崭新的时代。无数中国人在收音机和黑白电视机前听到宋世雄激动人心的解说，留下兴奋的泪水。

宋世雄：现在我们是在日本的大阪体育馆向大家播音。我们将要在这里向大家转播第三届世界杯女子排球比赛，中国女子排球队同日本女子排球队争夺冠亚军比赛的实况。

这场决赛在日本大阪举行，中国女排先以15:8和15:7拿下两局，但在第三局和第四局被主场作战的日本女排逆转扳平。决胜的第五局，日本队以15:14率先拿到赛点，所有人的心都提到了嗓子眼，屏住呼吸。女排姑娘们越战越勇，最终以17:15的比分，创造了历史。

宋世雄：17-15！中国队胜利啦！队员们都跑到一起！中国队以3-2胜了日本队，以7战7胜的优异成绩，夺得了本届世界杯比赛的冠军！

这也是中国篮球、排球、足球三大球在国际比赛中取得的第一个世界冠军。第二天的《人民日报》发表评论员文章《学习女排，振兴中华》，第一次将女排获胜与国家振兴联系在一起。邓颖超随后在《中国体育报》发文，号召全国各行各业都来学习女排精神。时任女排教练袁伟民在赛后讲话时激动不已。

袁伟民：三大球，原来周总理一直叫我们，什么时候能翻身。

今天女排先开了个头。我们这个路程还很艰巨，明年还有世界杯，还有奥运会在等待着我们，这一次现在仅仅是个开始。

中国女排随后连续在 1982 年女排世锦赛、1984 年奥运会、1985 年世界杯、1986 年世锦赛上夺得冠军，成为世界上第一支五连冠的球队。“女排精神”也从此成为中国民族精神的旗帜，成为一个奋勇拼搏、迎难而上的时代精神的象征。

(文/驻沪单位党委编录)

2021 年 5 月 8 日